

煮一瓯天水

□顾东来

丁先生的诊所开在护城河边的一个角落里，青砖黑瓦的小院簇拥着各式各样的绿植，每一盆绿植，在这小院里，似乎都被摆放得恰到好处。站在他的院子里，仰起头，看到的天空也和小院一样，方方正正的。周围的高楼，将他的诊所映衬得更加迷你、精致。

从中间劈开的毛竹，悬挂在屋檐下，几口泛着青黑色亮光的洋坛，摆放在屋檐的两边，平时盖着铁皮盖子，下雨时，打开铁皮盖子，雨水像一挂小小的瀑布汇入洋坛，激起阵阵碎玉般的水花，“银瓶乍破水浆迸”的画面一下子具象化了。

丁先生胖胖的身躯，行走起来极富喜感，我常常戏谑他像院子里盛天水的洋坛——腰腹鼓鼓的。很多时候，他忙着给病人扎针，面对着各种各样的病人，他总能准确地判断出病因，然后右手掏出银针，左手食指按着病人的痛点，

看到病人眉头皱起时，便迅速将银针刺入痛点，然后醒针——或提插，或捻转。整个动作，如雨水注入他院子里的洋坛一样自如、流畅。

诊所里人多，但很安静，能看到艾条散发的烟火气，在空中结成各种形状，时而像一片祥云，时而又像一柄如意，八仙桌上的蝴蝶兰落下了一片花瓣，惊醒了鱼缸里原本安静的锦鲤，一个激灵，抖动了整个水面。

病人不多时，丁先生似乎更加忙碌，他用洋坛里的天水浇花，用储存了好几年的天水泡茶喝。天水泡茶和行医救人，似乎是他们家的传统习惯，从他的祖父开始，就喜欢喝天水茶，而且喝得非常讲究。丁先生说，有一年因为家中盛天水的洋坛不够用了，他的祖母便用一只装过馒头片的坛子洗干净装天水，他的祖父只是端起烧好的天水茶，轻啜一口，便说这坛子该是装过馒头片的。这样的故事，丁先生说起

来郑重其事，我亦深信不疑，我想，也只有内心清净、纤细的人，才能亲手抄了很多医书、家训留给后人，一卷卷手抄本，被珍藏在玻璃柜里，淡淡的墨香仿佛还未散去。

丁先生喝天水，并不像很多人那样用专门的茶具，更多时候，他将天水烧了装在保温杯里，或是大瓷缸里，趁着空闲，时而呷上一口。他对茶叶也无特殊的要求，院子里的藿香、佩兰、车前草、蒲公英，随便揪上几片，冲洗一下，便放到茶缸里泡起来。如果到了冬天，没有了这些绿植，他便直接烧天水喝，用他的话说：“浓有浓的味道，淡有淡的味道。”

前些日子，我路过丁先生的诊所，看到他正在清洗洋坛，不消问，这是想赶在“青梅天”蓄些天水，小院里，草木葳蕤，花香氤氲，屋子的墙壁上新挂了一副刚裱的对联——一为济世一为己，半养阴德半养家。

山雨

□李晓艳

喜欢山雨欲来风满楼意境，那时远山会忽然被雾遮掩，白茫茫的润染流泻般地，从远处弥漫而来，渐渐地氤氲了近处的山头，又片片缕缕如轻纱般裹在小桥的木桩上，挂在山户人家的篱间，遮了老树枯藤，掩了黄泥小径，锁了丁香……

山会被雾染成梦，我常幻想在深厚的绿里，在浓缈的雾中会有白衣仙子，衣袂飘飘，青丝飞扬，低首垂眸，素手琴弦，琴音如泉，袅袅婷婷的风姿绰影，就掩在雾里。所以我静默凝视，不敢惊扰。

看着，听着——忽然会有风，从山里来的风，挟裹着草气花香和泉溪的甜润扑面而来，扬扬洒洒地带来了花瓣雨，不管不顾地赖在人的发间和衣襟。这个时候不需去顾及，只需闭上眼睛，深深呼吸，去辨别风里的那缕缕清香就好。

风是香的，也是润的，更是急的。长街深巷、水榭楼台、庭院廊道被风注满，那风像是经过蓄积的，满是喜悦，高调但不张扬，热烈但不狂妄，树在风里抖擞了精神，花在风里愉快地摇曳，那池静水也层层浅浅的有了思想……那风撒着欢儿的奔来了，似浪花，带着润凉没有阻碍地溢满空间，飞扬了窗边的帘，抖响沉默了许久的风铃，乱了人的发丝，扬了人的裙角。我伸着手想接住些什么，风从指间穿过，像时光一样握不住。

一滴甜凉触到唇边，仿佛带着泉音，沁入心肺，那是山的气息。还来不及回味，我便被扑面的凉给淹没了，雨来得有点急，有着风般的豪放，排山倒海地从空中泻落，跌在房上打着滚儿，又顺檐角或输水管倾泻。那雨雾太浓了，迷失了小桥、桩篱，遮了老树枯藤，掩了黄泥小径，也带走了丁香、蔷薇的魂儿……

风掩了窗，一切忽然静止——像梦，是梦！茶香氤氲，盼一场山雨的愿望在心中弥漫，我依在落地窗前的沙发上望着天，窗外是一幅会动的画，树在动，花在摇，雨不来，能听到的——只有心跳。

河边的夏天

□厉勇

每天都要从河边走过，我的目光总是像飞鸟一样从河上掠过，而思绪有时却被河中的白鹭打断。我的余光一瞥，突然看到一道白色的光闪耀在河面上——那只白鹭停在水中的一根管子上，它真是不可思议的存在。

小区外面就有一条河，我每天出门坐地铁都绕不开它。眼见它走过一年四季，我还是被它夏天的模样惊艳。一条河沿着马路延伸，河的两边都是参天的树木。树木把自己的树冠横亘在水面之上，有调皮的树枝不光临水照自己，还要偷偷亲吻河水。树木明亮的浓绿在水面之上流淌，形成了一条汹涌的绿色河流。

那种感觉，是草木深深绿意深，是草木葱茏而繁茂，是心湖也全铺满了绿的宁静，是夏天独有的气息和味道，是其他季节所没有的浩大秘境。这样一条被树木掩盖的河，真的就有了绿野仙踪的秘境。

经过十字路口，到了另外一条马路上，依然绕不开河。先走过一座玲珑的小桥，站在桥上远望，可以看到远处不一样的风景，河在延伸，风景也是。人在河边走，风景也在变化。

河边有垂柳，到了夏天，茂盛得只剩下堆得密不透风的枝叶，没有了妩媚。河对岸有大片大片盛开的月季，垂在河岸边，形成了一堵娇艳欲滴的花墙。这边有开花的夹竹桃，白的，粉的，在炎热的气息里参差披拂。快要到地铁口的时候，还有一片高高直立的水杉，大概有十几棵，在河边的一小片地方，形成一片好看的森林。

下班时经过河边，有月亮的时候，月光照河面，银辉在水面撒了一路。哪怕是黑漆漆的晚上，也能感觉到河边的草木森森和河的存在。

住在河边的小区一年半了，每天从河边走过，我还是最喜欢河边的夏天，喜欢河边秘境那种把我心魂都摄住的感觉。

五月绿如海

□墨剑文

每年五月，山里的绿便浓了。那绿不是城里人说的那种绿，城里人看惯了灰墙，见着几片叶子便嚷着绿了。山里的绿是沉甸甸的，从泥土里渗出来，爬上树干，漫过枝头，最后连天空也要染上一抹。

溪水涨了，前几日还看得见底下的卵石，如今水面泛着光，将石头都藏了起来。水声比先前响了些，却不吵闹，只是自顾自地流着。偶尔有树叶落在水上，打了几个旋，便跟着流水去了。

田里的秧苗已经插下，农人赤着脚，裤管卷到膝盖，背上负着日头。他们弯腰时，水面便映出一个弯曲的影子；直起身时，水里的影子也跟着拉长。蚂蚱伏在水草间，等人走过，便悄悄贴上去。农人觉着了，也不急，从腰间摸出烟袋，在蚂蚱身上敲两下，那东西就蜷成一团掉下来。

山道上走着挑担郎，扁担两头挂着竹筐，里面装着新摘的茶。茶叶还带着露水，在筐里堆成小山。挑担的人走得慢，一步一顿，扁担随着脚步上下颤动。汗从额角流到下巴，他也不擦，由着它滴在衣襟上，洒出深色的圆点。

渡口的老船夫坐在船头补网，他用粗手指捏着针，一针一针地穿。船板被太阳晒得发烫，他挪了挪身子，躲进桅杆的阴影里。河水拍着船帮，声音闷闷的，像远处传来的鼓点。

寨子里的女人在河边洗衣，棒槌举起又落下，水花溅在脸上，她们也不在意。衣服在石板上摊开，被捶打得啪啪响。洗好的衣服晾在岸边的竹竿上，风吹过来，袖子一摆一摆的，像是要飞走。

孩子们放学了，他们不急着回家，书包甩在背后，一路踢着石子。有个孩子发现路边的野莓，蹲下去摘，其他孩子也围过来。莓子很小，红得发紫，沾着泥土。他们塞进嘴里，酸得皱起眉头，却又伸手去摘第二颗。

铁匠铺里炉火正旺。风箱呼哧呼哧地响，火星子窜到屋顶，又落下来。铁匠用钳子夹着一块红铁，锤子砸下去，铁块就扁了。他每砸一下，肌肉就绷紧一次，汗水顺着脊背流进裤腰。打好的镰刀排在地上，刀刃闪着冷光。

傍晚时分，炊烟从各家屋顶升起。烟先是直的，到高处就被风吹散了。女人在灶前忙碌，锅铲刮着铁锅，发出刺耳的声响。男人坐在门槛上抽烟，烟丝是自己种的，味道很冲，他眯着眼，看远处的山影渐渐模糊。

月亮出来了，不是城里那种灰白的月亮，是带着黄晕的，像浸了油的纸。月光照在树叶上，叶子就泛着银光。田里的青蛙开始叫，先是一两声，后来就连成一片。萤火虫在草丛间飞，忽明忽暗，像是谁撒了一把火星。

狗在寨子里走动。它不吠，只是嗅着地面，偶尔停下来挠痒。有户人家的灯还亮着，窗户上映出人影，晃来晃去，像是在收拾东西。狗在门口站了一会儿，见没人出来，又慢慢悠悠地走了。

更深夜静时，露水下来了。草叶上凝着水珠，碰一下就会滚落。猫头鹰在树林里叫，声音传得很远。溪水依旧流着，声音比白天更清晰，像是有人在低声说话。

天快亮时，雾气从山谷里漫上来。雾气很薄，贴着地面流动，碰到树干就分成两股。早起的农人已经下地，锄头挖进土里，发出闷响。雾气渐渐散去，太阳从山后露出来，先是一道金边，后来整个跳出来，照得满山遍野的绿都亮了。

五月就是这样过去的，没有人在意它是怎么来的，也没有人在意它是怎么走的。只有那绿，一天比一天深，最后浓得化不开，像海一样淹没了整个山头。

生活服务广告 028-86969860

个人证件遗失、公司执照印章许可证等遗失、注销公告、清算公告、合 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所并公告、声明等登报办理。收费标准：70元/行/天，每行13个字。

唐昌片区城市有机更新范围内棚户区直管公房腾退公告
为从根本上消除棚户区安全隐患，解决直管公房承租户居住问题，成都市郫都区唐昌镇人民政府按照“充分尊重民意，承租户自愿腾退”的原则，拟于2025年7月31日9时起至2025年10月30日17时止（申请表提交时间：2025年7月31日至2025年8月10日每日9时至17时；腾退工作开展时间：2025年8月11日至2025年10月30日的工作日9时至17时）对唐昌片区城市有机更新范围内的棚户区直管公房开展腾退工作。请有意愿参与本次腾退的承租户于上述时间段与唐昌镇房屋服务所联系（电话：028-87855428）。特此公告。
成都市郫都区唐昌镇人民政府
2025年7月3日
■成都今天再见面经营管理有限责任公司营业执照（统一社会信用代码：91510124MACK2TWJ65）正副本、公章（编号：5101245343318）遗失作废

通知
郭淑良，女，71岁，籍贯：四川郫县，现住址：四川省成都市高新区新园南二路8号。郭淑良于2010年搬迁到此地址后，与亲人失联。请郭淑良亲属见报后，于工作日9:00-17:00联系成都高新区石羊街道新园社区居民委员会，电话：85311106。特此通知！
成都高新技术产业开发区石羊街道新园社区居民委员会
2025年7月3日
■成都市罗管管五金建材有限公司（统一社会信用代码：5101326110372）遗失作废
■成都金佛贸易有限公司刘祥琼法人章（编号：5101050013535）不慎遗失，声明作废
■青白江区迈腾建材有限公司（统一社会信用代码：5101135078410），财务专用章（编号：5101135127205）、发票专用章（编号：5101135078411）、施小勤法人章（编号：5101135127206）遗失作废
■四川藏宏科技有限公司姚文婷法人章（编号：5101095794729）遗失，声明作废。

公告
云玥栖棠花园业主：
我公司建设的东升街道花园社区五组119亩住宅建设项目（地块三）（备案名：云玥栖棠花园）已进入规划土地核实公示阶段，规划许可及竣工验收情况将于2025年7月3日至2025年7月10日公示张贴于该项目现场的南门处。特此公告。
成都栖棠置业有限公司
2025年7月3日
■成都市郫都区红光街道仁和社区联合工会公章（编号：5101245135113、财务章编号：5101245135114）遗失作废
■周习黎遗失成都蓝润锦鸿实业有限公司开具的蓝润置汇广场1幢1单元9楼904购房合同（合同签约备案号：3919237），声明作废。
■四川省飞鸿运建筑工程有限公司公章（编号：5101055212015）不慎遗失，声明作废
■成都宏万佳新能源科技有限公司公章（印章编号：5101135246747）遗失，声明作废

注销公告
成都市龙泉驿区十陵街道和平社区卫生室（统一社会信用代码：52510112698886789X），经研究决定拟向主管单位申请注销，请债权债务单位自本公告见报之日起45日内向我单位申报债权债务，特此公告。
联系人：曾女士 15982329498
■四川省碧昇轩生态科技有限公司，公章（编号：5101075396692）遗失作废。
■成都顺源物流有限公司营业执照正本（统一社会信用代码：91510107MA62NBKW40）、公章（编号：5101079990656、财务专用章（编号：5101079990657、沈晓祥法人章（编号：5101075621323）遗失作废。
■成都旭日联创汽车工程技术服务有限公司，公章（编号：5101095300655）遗失作废。
■四川省兴澜典当有限公司管理人遗失公章一枚，编号：5101095700237，声明作废。
■四川省德隆建筑工程有限公司，公章（编号：5108970022357）遗失，声明作废。

公告
开发地址：成都市金牛区金周路527号
开发面积：43,661.02㎡（工业用地）
合作热线：028-8999 8888
有意者请尽快联系，非诚勿扰！
成都尖端高新技术产业有限公司
2025年7月3日
■四川蓝雨港能教育咨询有限公司公章（编号：5101140121286）、财务专用章（编号：5101140121287）、法人章（编号：5101140121289）均遗失作废。
查找尸源
2025年7月1日，宜宾市南广镇南广立交桥下发现一男尸。年龄约30岁，身高约170cm，黑发长约2cm，上身着浅色带花纹T恤，下身穿着蓝色牛仔裤、红色内裤，脚穿白色带网面运动鞋、白色袜子，腰系黑色皮带。死亡时间2-3天左右。知情者速与警方联系。电话：0831-5105010
长江航运公安局泸州分局
宜宾派出所 2025年7月1日